

■ 本报记者 张文君 特约记者 方宇杰

近日,东方市市民李彦华听说明年就可以拿房屋不动产权证,心里感到十分高兴。

李彦华所住的小区于2014年已交房,但一直未能办理不动产权证,今年9月在东方市领导无预约公开接访活动中,将 这些年的无奈和委屈诉说出来。了解情况后,东方市委主要负责人当场协调市住建局等部门,加快问题解决。这是东方创 新推行公开接访、带案下访、重点约访、上门回访的"四访"工作法,解决群众烦心事的生动实践之一。

今年以来,东方坚持破难题促发展、办实事解民忧,推动解决一批发展所需、基层所盼、民心所向的问题。

民生增暖度

"搬来这个市场,干净、整洁,环境变好 了,心情也好。"12月25日,在东方市城东农 贸市场,过道宽敞干净,功能分区一目了然, 摊主钟贵美正热情地招呼前来选购的市 民。她是近日从东方八所镇皇宁市场搬过 来的商户之一。

过去的皇宁市场存在占道经营、环境 脏乱、交通拥堵等问题,已不能满足市民 群众的需求。"皇宁市场证件不齐全、配套 设施不达标,市场环境卫生差。为此,组 织商户搬到城东农贸市场,不仅给商户一 个良好的经营环境,也能给市民带来很好 的购物环境。"东方市商务局工作人员秦 人大说。

今年,皇宁村网格牵头单位东方市司法 局在收集群众意见建议的基础上,联合该市 综合行政执法局、市场监督管理局、商务局

动

所向间

囯

等部门多次深入实地调研、现场办公。近 日,该市成功将皇宁市场整体搬迁至城东农 贸市场,并为商户免除6个月商铺租金,增 强老百姓获得感、幸福感。

今年以来,东方对群众关切的难点、痛 点、堵点问题进行集中攻坚,促进社会和谐 稳定,让群众实实在在感受新的变化。

十所村整体搬迁安置项目是东方重点 民生工程,新建安置房2870套,可安置居 住人口8775人。为确保群众顺利搬入新 居,9月27日起,八所镇政府组织镇村干 部、测绘公司和评估公司人员,组成18个 工作小组入户测绘房屋和土地、评估以及 深入开展民生调查,了解村民需求和搬迁 意见。"我们用38天时间共走访约1899户 9600人。12月10日,完成了初步数据汇 总、统计,当前正根据调查结果,进一步修 改完善搬迁方案。"八所镇常务副镇长蔡仁

民生连着民心,把惠民生、暖民心、顺 民意的工作做到群众心坎上。今年,东方 市干部带头认领27项"我为群众办实事" 任务,走基层、找问题、想方法,带动各基层 党组织在教育、医疗等民生领域办实事。 教育上,10月以来,该市陆续新增了八所 中学教育集团、第一小学教育集团、第六小 学教育集团等3个集团,对乡镇薄弱学校 进行教学帮扶,促进基础教育优质均衡发 展;医疗上,从市级医院派驻60多名医护 人员到乡镇卫生院,实现数字诊疗直通村 镇,推动优质医疗资源逐级下沉;住房上,10 月13日至15日,举行滨海片区棚户区改造 第一批安置房抽签选房交房活动,1669户 被征收户实现"安居梦"……

破难有力度

"土地租金追回来,乡村振兴发展后劲 增强了。"近日,东方大田镇老马村党支部书 记刘才香感慨地说,后续计划将部分资金用 于改善村人居环境,发展壮大村集体经济, 助力村庄发展。

早年间,为了发展需要,老马村向村集 体经济组织以外的单位或者个人发包土 地,但因土地流转机制和流程不规范、土地 合同缺失、村民法律意识淡薄等原因,出现 了租金拖欠、土地流转增值收不回和土地 "三过"(即土地承包时间过长、面积过大、 租金过低)等历史遗留难题。今年以来,该 村创新实施"第一书记统筹、村'两委'负 责、驻村选调生落实"的工作机制,着力整 治土地流转相关问题,成功地挽回了村集

体经济损失。

东方三家镇的一名赵姓老板于2017年 通过私下流转,租用了老马村村集体土地 380亩约30年,随后短期出租给来自广西的 两名种植户种植香蕉、辣椒等农作物。从 2017年起,该老板就没有给村委会土地租 金,且经常以个人资金周转不畅、土地合同 缺失等各种理由,拖欠租金。

在排查过程中,老马村驻村第一书记宋 小红发现了这一情况。宋小红说,村委会立 即组织召开协调会议,请涉事老板前来商议 解决。同时,他还动员律师等专业力量给赵 老板讲解拖欠的严重后果。最后,赵老板于 11月10日把约16万元土地租金打到了村 委会账户。此次,老马村共发现11宗土地

流转问题,目前已解决了9宗。

据了解,今年,东方将发展壮大村集体经 济作为整顿软弱涣散村党组织的具体举措, 通过直接运营、出租经营、人股经营等多种方 式,发展光伏发电等产业项目,推动18个软 弱涣散村党组织积极推进产业发展,截至12 月,18个村村集体经济共收入130.5万元。

坚持问题导向,全力破解难题,为发展 创造稳定环境。今年,东方司法局还联合海 南华颂律师事务所律师深入到该市各企业 当中开展"'法治体检'进企业,优化营商促 发展"专题活动,期间妥善化解了海南某水 产科技公司与海南某水产种业公司经济纠 纷案,帮助企业从经营困境的泥潭中顺利走 了出来。

项目抢进度

12月25日,在东方三一湘琼(海南)智 造产业园施工现场,挖掘机、推土机等机械 来回穿梭,挖掘、运输土方,工人们在一线来 回穿梭,忙着施工。

"土方开挖全面完成,春节前后项目 的主体建筑建设可冲出正负零,预计明年 8月达到基本投产的条件。"三一集团海南 项目负责人董彦亮说,将借助海南自贸港 政策利好,主要建设工程机械再制造维修 中心,把全球二手机械设备回收拆解、翻 新,产品主要销往东南亚、非洲等地区以 及国内,促进海南先进制造业发展。

今年下半年,海南(东方)自由贸易港 先进制造产业园首开区3个项目集中开 工。三一集团、湖南湘科集团、中联重科 等3家湖南头部企业项目正式落地东方。 为推进此次开工,东方市委、市政府专门 成立工作专班,采取超常规举措,推进项 目用地选址、规划调整、土地收储清表、基 础设施规划建设等工作,全力解决遇到的

各种问题,做好项目要素保障。当前,首 开区3个项目建设正有序、加快推进。

今年,东方市干部深入调查研究,认真 查找影响和制约高质量发展的问题症结,建 立推动发展任务30项,集中破解发展难题, 加快推动高质量发展。12月1日,该市组织 召开专题调研研讨交流会,就调研中发现的 问题提出意见建议,为东方高质量发展凝聚 智慧,探索路径。

面对东方海洋经济发展不平衡、不充 分的现状,该市委主要负责人深入八所港、 通天河口、墩头湾等地,调研海洋经济一二 三产融合发展情况,并与中国船舶集团风 电发展有限公司等重点企业开展座谈,找 准海洋经济发展的方向和重点,推动海洋 经济高质量发展。目前,东方已推动与中 国船舶集团风电发展有限公司、广东恒兴 集团有限公司等企业签订合作框架协议或 达成合作意愿。

(本报八所12月28日电)



工作人员在加紧施工。 本版图片均由本报记者 陈元才 摄

东方着力改善营商环境

当好企业贴心人 做好经济发展事

■ 本报记者 张文君 特约记者 方宇杰

"以后车辆进出项目一期厂 区可以放心行驶了!"近日,海南 华盛新材料科技有限公司办公室 综合管理负责人符汉海说。

海南华盛新材料科技有限公 司(以下简称华盛公司)是位于东 方市临港产业园的一家高新技术 企业,主要生产聚碳酸酯(以下简 称PC),其中华盛PC项目一期于 2019年5月开工建设,2022年投 入生产。由于前期没有规划项目 一期工厂至马路的出口用地,导 致企业没有厂区至马路的出口 路。为配合生产,2019年,该企 业就在项目一期厂区东侧修建一 条出口道路,系物料运输的唯一

可是,后来经过图斑发现,这 条出口道路的土地性质为林地, 企业为此还面临违法占用林地的 相关处罚。"项目已投产,如果没 有这条道路,企业可能会停产,损 失将无法估计。"符汉海坦言。

直到今年10月,省政协相关 领导带队前来华盛公司调研。该 企业将这一问题进行了反馈。随 后,东方市政协主要负责人组织 该市八所镇政府、市自然资源和 规划局、市工业科技信息化局等 部门相关人员再次来到实地了解 情况,并明确部门分工,推动问题 解决。11月初,东方市召开一次 企业需求调度会,明确了资规部 门林地规划调整、性质变更的时 间节点等。最终,华盛公司项目 一期的唯一一条进出厂区的运输 道路保住了。

今年以来,东方着力解决企 业诉求,为企业发展保驾护航,让 企业投资兴业更有信心、生产经 营更有干劲。

"12月3日,实现开通送气。' 中海油(海南)东方燃气有限公司 总经理陈泽说,这得益于当地政 府积极推动相关问题解决,发展

10月底,东方市政府有关负 责人与相关职能部门负责人现场 走访,了解了中海油(海南)东方 燃气有限公司存在的难题。企业 反映,2016年沿着东方大道启动 建设了全长约1.7公里的燃气管 道项目,起初一切进展顺利,可就 当修建管道到东方大道小岭村段 时,问题却出现了。原来,这一段 是涉铁路段,需要获得海南铁路 有限公司的施工许可。然而,这 些年因多种因素,该企业未能顺

11月6日,东方市政府有关 负责人组织该市交通运输局等多 家单位召开会议,针对该问题进 行研究解决。经协调,在检测出 铁路基础安全稳定性不会受到施 工影响的条件下,海南铁路有限 公司同意了许可管道施工,并协 调施工时间。11月30日,燃气管 道下穿铁路涵洞项目全部完工并

此外,东方努力解决企业融 资问题。活动期间,走访了解海 南中正水产科技有限公司贷款需 求后,该市有关领导找对策、安排 部署。11月,该市政府办金融工 作室"量身定做",组织辖区内9 家银行机构,召开了政银企对接 会,为解决企业融资问题牵线搭 桥,解决企业燃眉之急。

东方市营商环境建设局常务 副局长文明虹说,除了省定的35 家企业,东方市还走访服务市定 的87家企业。同时,创新采取 "市领导周调度"机制、"三色挂图 作战"机制和"事后回访"机制,确 保问题办结工作落实到位。特别 是"三色挂图作战"机制,该机制 对问题线索办结情况实施挂图作 战、分色管理,对未办结的问题线 索挂红色,对正在申请办结的问 题线索挂黄色,对已办结的问题 线索挂绿色,以此督促问题及时

(本报八所12月28日电)

东方用心用情为民办实事 聚焦急难愁盼 助民增收致富

■ 本报记者 张文君 特约记者 方宇杰

"没想到,一场培训改变了 我的命运。"近日,砌筑工苏尚 玉对海南日报记者说,在今年 10月底举行的东方市劳务品牌 "东方工匠"劳务输出对接会 上,经过劳务培训的他现场就找 到了工作。

苏尚玉是东方市八所镇人, 此前工作一直不稳定。今年,他 参加"东方工匠"建筑类技能培 训,提升了相关技能,并顺利通 过相关技能考核,成为一名正式 的"东方工匠"务工人员。如今, 经过劳务对接,他被输送至东方 监管中心改造项目务工。

今年,东方将培育东方工匠 纳入10件为民办实事事项。该 市人社部门通过组织举办"东方 工匠"建筑类技能培训班、"东方 工匠"劳务输出对接会等方式, 促进农村富余劳动力实现就业, 打造"东方工匠"劳务品牌。

东方市人力资源和社会保 障局局长唐建宇说,计划用3年 时间,从单一建筑工种起步逐步 拓展到建筑工种全类,逐渐形成 初级、中级和高级建工技能型人 才梯队。培育一批"劳务带头 人",深入基层引导获得"东方工 匠"资格的从业人员诚信就业、 优质服务、提高市场竞争力,不 断提升品牌价值,形成"东方工 匠"驰名劳务品牌。

"防贫综合保险"意在为农 村居民因病、灾、意外等面临致 贫返贫时提供保险保障。今 年,东方扎实推进为民办实事 事项,为农村户籍人口购买防 贫综合保险。投保的农村居民 因病、意外等产生住院医疗费

用,最高可获得赔偿30万元; 只要个人医疗自费达到年度防 返贫监测线 7500 元以上的患 者,中国太平洋财产保险股份 有限公司东方支公司可及时入 户核实情况,对符合救助条件 的村民进行救助。

东方聚焦群众急难愁盼问 题,全力解决群众各种操心事、烦 心事、揪心事。为解决乡镇农村 地区办理摩托车上牌、驾驶证考 试和摩托车检验等百姓关心关注 的问题,11月,东方市公安局交 通警察大队联合乡镇派出所、机 动车检测公司、保险公司入驻乡 镇农村地区,在"送牌送考"的基 础之上,进一步深化开展一站式 办理各项交管业务服务。

"干完农活顺路过来就办理 了,非常方便。"今年11月14日, 东方感城镇感南村村民郑先生 来到感城镇感城海岸派出所一 站式办理各项交管业务服务活 动现场,很便利地给自己的两轮 摩托车办理了车辆年检业务。

此外,东方扎实推进乡村振 兴取得新成效专项行动,助力村 民增收致富。今年以来,感城镇 凤停村引入泰国香水椰子进行种 植,并采取"种植长期作物+套种 短期作物"的发展模式,在椰子基 地套种红薯,发展"林下经济",实 现多元增收;依托东方大广坝水 库、俄贤岭景区和海南黄花梨山 庄等旅游资源,东河镇西方村、冲 南村、广坝村3个村利用各自村 集体资金,共出资约120万元成 立了东方三月三餐饮管理有限公 司,建设"灞上人家"集体产业项 目,发展了"灞上人家"农家乐等 餐饮产业,让村民在家门口吃上 "旅游饭"……

(本报八所12月28日电)